



2024 番荔枝優質果園評鑑競賽

專訪葉心言冠軍



文、圖 / 江淑雯、陳柏源、李子易、陳筱鈞



圖 1. 銓益農業運銷合作社林志忠理事主席（右）與冠軍葉心言農友合影



圖 2. 「2024 番荔枝優質果園評鑑競賽」冠軍葉心言與他的冠軍釋迦

前言

為鼓勵農友生產安全優質的番荔枝（釋迦）果實，本場舉辦的「2024 番荔枝優質果園評鑑競賽」今年已邁入第 11 屆。從 4 月 10 日召開籌備會議，隨後公告比賽辦法，讓有意參賽的農友有充足時間預備 8 月份評鑑競賽的果園與果實；雖然期間經過凱米颱風的侵襲，農友仍努力維護果實外觀及回復果園環境。本次競賽共有 25 位農友報名參加，經過 8 月 6-8 日果園及 8 月 20 日果品兩階段的評鑑，最後由銓益農業運銷合作社輔導的葉心言農友獲得冠軍頭銜（圖 1）。葉心言農友除了本屆奪冠（圖 2），也曾獲得「2021 番荔枝及鳳梨釋迦優質果園評鑑」釋迦組冠軍，及「2023 鳳梨釋迦優質果園評鑑競賽」冠軍，堪稱釋迦夏期果、冬期果及鳳梨釋迦等三冠王。

樹型做好管理加分

早期番荔枝樹型建議主枝之分枝部位以離地面 50 公分左右，隨著果園草生栽培及割草機操作普及，分支太低不利於乘坐式割草機靠近樹頭。因此，為了方便除

草作業，葉心言農友果園於樹型建立時，將主枝的分支點提高至離地面 80 公分左右（圖 3），有利於乘坐式割草機於樹冠下作業，可完全不使用殺草劑，對於維護草生栽培更添助力。

合理留果果品優

番荔枝因產期調節技術發達，可一年兩收（夏期果及冬期果），幾乎達到週年生產，僅在 5、6 月產量較少。夏期果與冬期果產量比例為 4:6，依產區不同，夏期果與冬期果產量配比略有差異；而葉心言農友果園夏期果與冬期果產量比例為 3:7，



圖 3. 葉心言農友樹型建議主枝之分枝部位以離地面 80 公分為基準



圖 4. 葉心言農友留果位置會注意果實生長空間



圖 5. 冬期果留果僅一枝一果，並除去周遭葉片，降低幼果擦傷。



圖 6. 葉心言的果實大小一致，果形圓整且外觀無瑕疵，獲評審肯定。

主要原因是考量自己夫婦管理人力，夏天溫度高果實容易軟熟，採收要搶時間；加上冬期果價格好，採收時間溫度低比較可以調控人力。

葉心言農友的釋迦園留果位置非常精確，夏期果授粉時及小果疏果時，會評估果實生長空間（圖 4），降低果實周遭干擾，以維護果實良好外觀品質。冬期果修剪時，所修剪的短截枝條上留果僅一枝一果（圖 5），並除去果實周遭葉片，降低幼果擦傷。如此精心維護果實外觀品質，加上採收時精準掌控成熟度，果實大小一致，果形圓整且外觀無瑕疵，獲得評審及農友一致肯定（圖 6）。

防災意識佳善用改良場技術

近年極端氣候事件頻傳，番荔枝果園管理無法僅依靠老天爺降雨，葉心言農友果園設有蓄水池（圖 7）及灌溉設施，可隨時補充果園水分。葉心言農友強調果園有機肥務必完全腐熟後才使用，加上



圖 7. 葉心言農友果園具備蓄水池，灌溉沒煩惱。

每年自主檢驗土壤肥力及植物葉片，分析營養狀況，搭配溶磷菌及適量化肥，以補足養分及維持土壤健康。



圖 8. 葉心言農友生產釋迦冬期果會採用外加塑膠袋為果實防寒

除此之外，葉心言農友相當重視防災管理，每年冬季寒流來臨時，番荔枝冬期果都會採雙層套袋（圖 8），以減輕低溫造成裂果之損失；今年年底冬期果也會架設防風網，加大防範低溫寒流的力度。葉心言農友非常注重田間衛生管理與非化學農藥資材的使用，也遵守農藥使用規範，以生產安全與優質的果實，供消費者品嚐。

結語

葉心言農友隨妻子來臺東務農，選擇番荔枝（釋迦）與鳳梨釋迦共同經營；面對網路資訊及物流發達的現在，發展自有品牌「迦宸農園」行銷優質果品。葉心言農友也提到每年栽培氣候受到暖化挑戰，果品要維持優良外觀水準，必須具備良好的防範意識，搭配田間敏銳的觀察力，藉由產銷履歷詳細記錄管理紀錄，不斷微調及精進管理方式，方能屢創佳績。